
Model Answer 

Set- II 
Std. – 10th MM 

Subject – भुमिती  

 
Time : 2 Hrs.                          Marks : 40  
 

 

 

प्र. १ (अ) पढुील बहुपर्यार्ी प्रश्यांचय दिलले्र्य उत्तरयांपकैी अचकू पर्यार् निवडय 

१) पर्यार् क 

२) पर्यार् अ  

सूचनय - रेषचेय चढ = tan θ 

३) पर्यार् अ 

४) पर्यार् अ 

 (आ) खयलील प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) डयवी बयजू = cos2θ (1 + tan2θ)  

= cos2θ × sec2θ                      ... (1 + tan2θ = sec2θ)  

= cos θ ×  
1

cos2 θ  
                           = (sec θ ×  

1

𝑐𝑜𝑠 θ  
 )  

= 1 

 उजवी बयजू = 1  

∴ डयवी बयजू = उजवी बयज ू 

 cos2θ (1 + tan2θ) = 1 

२) 

 

रेषय l ही M बबिंदतूून कयढलेली स्पर्शाकय आहे. 

३) उकलः (22, 20) आणि (0, 16) हे दोन बबिंद ूA व B मयनू  

A(22, 20) आणि B(0, 16) रेख AB चय मध्र्बबिंद ूP मयनू  

∴ रे्थे A(22, 20) ≡ (𝑥1 , 𝑥2) , B(0, 16) ≡(𝑦1 , y)) आणि P(x, y).  

∴ 𝑥1= 22, 𝑦1 = 20, 𝑥2 = 0, 𝑦2 = 16  

मध्र्बबिंदचू्र्य सूत्रयनुसयर,  

x = 
𝑥1+ 𝑥2

2
 

∴ =  
22 + 0 

2
 



= 
22

2
 = 11 

y = 
𝑦1+ 𝑦2

2
 

∴ = 
20 + 16 

2 
 

∴ =  
36

2
 

 ∴ = 18  

∴ x = 11, y = 18 हे मध्र्बबिंदचूे ननदेशक आहेत.  
उत्तरः मध्र्बबिंदचू ेननदेशक (11 , 18) हे आहेत. 

४) पक्ष : ∆MNP च्र्य ∠N चय NQ हय दभुयजक आहे. 
 MN = 5, PN = 7, MQ = 2.5  

ध्र् : QP = ?  

रीत : ∆MNP च्र्य ∠N चय NQ हय दभुयजक आहे.  
∴ 

MN

NP
=  

MQ

QP
            ... कोनदभुयजकयचय गुिधमा  

∴ 
5

7
 = 

2.5

𝑄𝑃
 

∴ 5 × QP = 2.5 × 7 

∴ QP =  
2.5 × 7 

5
=  

7

2
 = 3.5 

∴ QP = 3.5 एकक 

 

प्र. २ (अ) पढुील कोणत्र्यही िोि उियहरण ेसोडवय (Activity) 

१) समनिभुज कोटकोि निकोणयची बयजू x आह,े तर त्र्यच्र्य कणयाची 

लयांबी कयढय. 

आकृती वरूि 

 ∆PQR मध्र्े, ∠PQR = 90  

∴ PQ = QR = x आह.े ∴  

PR2 = PQ2 + QR2 

       = x2 + x2 

∴ PR = 2x2 

∴ PR = √2 𝑥                     ... िोन्ही बयजूांची वर्ामुळे घेऊि  

निकोणयच्र्य कणया2ची लयांबी =  √2  𝑥 एकक 

 

२) A(∆ABC) 

A(∆PQR)
=  

𝐴𝐵2

𝑃𝑄2 =
22

32 =  
4

9
  

३) i. m (कांस AXB) = 110o                           ii. m (कांस CAB) = 155o                                                            

iii. COB = 155o                                 iv.  m (कांस AYB) = 250o 

 (आ) पढुील कोणत्र्यही चयर उियहरण ेसोडवय. 

१) i. व्र्यस = 10 से.मी.            ... (पक्ष)  
बत्रज्र्य = 5 से.मी. 
 ∴ θ = 144 

 ii. l(वतुाळकिं स)= 
θ

360
 × 2πr  



=  
144

360
 × 2 × 3.14× 5  

= 4 × 3.14  

= 12.56 से.मी. 
२) बबदुिं (-4, 6) हय रेख AB लय m: n  र्य गुनोत्तरयत ववभयगतो असे मयनू. 

∴ - 4 =  
𝑚𝑥2+ 𝑚𝑥1

m + n 
  

=  
m × 3 + n(−6) 

m + n 
  

∴ - 4 =  
3m − 6n 

m + n 
  

∴ - 4m - 4n = 3m - 6n 

 ∴ - 4n + 6n = 3m + 4m  

∴ 7m = 2n 

 

∴  
𝑚

𝑛
=  

2

7
  

∴ इष्ट गुिोत्तर = 2 : 7 

३) पक्ष: △PQR मध्रे् ∠Q = 90°  

QSR ⊥ RP  

सयध्र्: QS = RS × SP  

र्सद्धतय:  
△RSQ ~ △QSP ... कयटकोन बत्रकोियिंची समरुपतय समरुप 
बत्रकोियिंच्र्य सिंगत बयजू. 
 ∴  

QS

PS
=  

SR

QS
 =  

∴ QS = PS . SR 

 

४) उकल :पक्ष : ∆ABC मध्रे् बयजू BC वर D हय बबिंद ूआहे त्र्यमुळे  

∠BAC = ∠ADC  

सयध्र् : CA2 = CB×CD  

र्सद्धतय : ∆BAC व ∆ADC मध्रे्  

∠C≅∠C                           ... (i) सयमयईक कोन 

∠BAC ≅∠ADC              ... (ii) पक्ष 

 ∆BAC ~ ∆ADC             ... (iii) को-को समरुपतय कसोटी  
CA

CD
=  

CB

CA
 =                       ... (iv) समरुप ∆ च्र्य सिंगत बयज ू

 ∴ CA×CA = CB×CD       ... (v)  

∴ CA = CB×CD ... ववधयन 4 व 5 वरून र्सद्ध झयल 

५) जीवयिंच्र्य अिंतरे्छदनयच्र्य प्रमेर्यवरून, 

PN × PM = PR × PS               ... (I)  

PN = x मयनू. ∴ PM = 11 - x  

र्य ककमती (I) मध्रे् मयिंडून,  

x (11 - x) = 6 × 4  

∴ 11x – x2 - 24 = 0 

 ∴ x2 - 11x + 24 = 0  

∴  (x - 3) (x - 8) = 0  



∴ x - 3 = 0 ककिं वय x - 8 = 0  

∴ x = 3 ककिं वय x = 8  

∴ PN = 3 ककिं वय PN = 8 
प्र. ३ अ) खयलील कोणत्र्यही एक प्रश्यांची उत्तरे नलहय. 

१) △PQR हय समभूज निकोण आह.े रेख PS ⊥ रेख QR नसद्ध करय. 

PS2 = 3QS2  

i. PQR हय समभूज निकोण आह.े रेख PS  

PSQ = 90°                                   ... पक्ष PS ⊥ QR 

 PQS = 60°                               ... समभूज निकोणयचय कोि  

∴ QPS = 30°                            ... निकोणयचय उरलेलयकोि  

∴ PQS हय 30°-60°-90° चय △आह.े  

ii. PS = 
√3

2
× बयजू                                 ... 60° समोरील बयजू 

= 
√3

2
 𝑃𝑄 

iii. QS = 
√3

2
 × PQ                             ... 30° समोरील बयज ू

∴ 2QS = PQ  

iv. PS = 
√3

2
 PQ                                ... नवधयि (ii) वरूि  

∴ PS = 
√3

2
 × 2QS                       ... नवधयि (iii) वरूि 

∴ PS = √3 QS 

∴ PS2 = 3QS2                         ... वगा करून 

 

२) आकृतीतील मयनहतीवरूि छयर्यांदकत भयर्यच ेक्षेिफळ कयढय. (√3 = 

1.73) 

i.  A(वतुाळखांड)    = A(वतुाळपयकळी) - A(△चे)   

                        = r2  [
π θ

360
−  

sin θ

2
] 

                        = 122  [
π×60 

360
−  

sin 60

2
]  −  ...  [sin 60 =  

√3

2
  ] 

                                    = 144   8  [
3.14 

6 
−  

√3

2×2
]  

ii. A(वतुाळखांड) = 144[
3.14 

6
−  

1.73 

4
 ]   

                     = 144[
6.28−5.19 

12
]  

                     = 12  1.09  

                    = 13.08 से.मी2  

र्छयर्यिंककत भयगयचे क्षेत्रफळ = 13.08 से.मी2  

 

 आ) खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) रेषेचय चढ =  
𝑦2− 𝑦1

𝑥2− 𝑥1
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



P(2, 4), Q(3, 6)  

रेषय PQ चय चढ =  
6−4

3−2 
=  

2

1
 = 2 

R(3, 1), S(5, k)  

रेषय RS चय चढ = 
k−1 

 5−3
=

k−1 

2
 

 परिंतु रेषय PQ व रेषय RS समयिंतर आहेत.  
रेषय PQ चय चढ = रेषय RS चय चढ  

∴ 2 = 
k−1 

2
  

∴ 4 = k - 1  

∴ 4 + 1 = k 

 ∴ k = 5 
२) 

 

स्पर्शाकयखिंडयची लयिंबी = 4.75 = 4.8 सेमी. 
३)  △PAD आणि △QAD र्यिंमध्रे्,  

बयजू PA ≅ seg AQ  

बयजू AD ≅ बयजू AD  

APD = AQD = 90°       ... (स्पर्शाकेच ेप्रमेर्)  
∴ △PAD ≅ △QAD  

∴ बयजू DP ≅ बयजू DQ 
 

४) आकृतीनुसयर AB व CD र्य दोन इमयरती रस्त्र्यिंच्र्य ववरूद्ध 
बयजूस समयिंतर आहेत. BD हय रस्तय आहे. आणि R हे र्शडीचे 
रस्त्र्यवरील टोक आहे.  
P रे्थे AB इमयरतीतील णखडकी आहे.  
BP = 4 मी. Q रे्थे CD इमयरतीची णखडकी आहे.  
QD = 4.2 मी.  
सयध्र्ः रस्त्र्यची रुिं दी कयढिे म्हिजेच BD = ?  

र्सद्धतयः(i) ∆PBR मध्रे् PBR = 90o  

∴ PR2 = PB2 + BR2                       ... पयर्थयगोरसचे प्रमेय़  

∴ 5.82 = 42 + BR2  

∴ BR2 = 5.82 - 42  

∴ BR2 = (5.8 + 4.0) (5.8 - 4.0)      ... a2 – b2 = (a + b) (a - b)  

∴ BR = 9.8 ×1.8  

∴ BR = 17.64  

 



∴ BR = 4.2 मी           ... दोन्ही बयजूिंचे वगामूळ कयढून  

∆QDR मध्रे् ∠QDR = 90o  

∴ QR2 = RD2 + QD2             ... पयर्थयगोरसचे प्रमेर्  

∴ 5.82 = RD2 + 4.22 

∴ RD2 = 5.82 - 4.22  

∴ RD = (5.8 + 4.2) (5.8 - 4.2)        ... a2 – b2 = (a + b) (a - b)    

                                                          हय गुिधमा वयपरून  

∴ RD2 = 10 ×1.6  

∴ RD = 16  

∴ RD = 4 मी                       ... दोन्ही बयजूिंचे वगामूळ घेऊन 

BD = BR + RD                      ... B - R - D   

      = 4.2 + 4.0 

       = 8.2 मीटर 

 ∴ रस्त्र्यची रुिं दी = 8.2 मी 
प्र.४ खयलील कोणत्र्यही िोि प्रश्यांची उत्तरे नलह 

१) i. अधागोल - तळ नयही [EHFD]  

∴ बत्रज्र्य = 10 सेमी2  
∴ पषृ्ठफळ = 2πr2   

                            = 2×3.14×102  

                 = 628 सेमी  
ii. वतृ्तचचत [CGB FHE] 

बत्रज्र्य = 10 सेमी 
उिंची = खळेण्र्यची उिंची - अधागोल बत्रज्र्य - शिंकूची उिंची  
        = 60 - 10 - 10  

        = 40 समेी.  
           वक्रपषृ्ठफळ = 2πrh  

                                = 2×3.14×10×40  

                                 = 2512 सेमी2 
iii. शिंकू - [BGCA]  

बत्रज्र्य = 10 सेमी, उिंची = 10 सेमी, l = ?  

       ∴ l = r2 + h2  

          = 102 + 102  

       ∴ l = 10√2                 ... (वगामूळ घेऊन)  
iv. वक्रपषृ्ठफळ = πrl   

                             = 3.14×10×10√2           ... (√2= 1.41)  

                            = 314 × 1.41  

                             = 442.74 सेमी2 

 v. खेळण्र्यचे एकूि पषृ्ठफळ 

                     = अधावतुाळयचे वक्रपषृ्ठफळ + वतृ्तचचतीचे वक्रपषृ्ठफळ + शिंकूचे वक्रपषृ्ठफळ  

                    = 628.00 + 2512.00 + 442.74  



                   = 3582.74 सेमी2  
२) र्सद्धतय : बबिंद ूP आणि Q हे △ABC च्र्य बयजू AB व AC चे मध्र्बबिंद ूआहेत.  

∴ च्र्य मध्र्बबिंदचू्र्य प्रमेर्यनुसयर  

PQ ∥ BC आणि PQ = 
1

2
 BC                                          .....  (1)                   

BR = 
1

2
1 2 BC ...... बयज ूBC चय R हय मध्र्बबिंद ूआहे.           ........ (2) 

(1) आणि (2) PQ ∥ BR आणि PQ = BR 

∴ □PQRB हय समयिंतरभुज चौकोन आहे.  

∴ B = Q                                                                               ….... (3) 

कयटकोन बत्रकोियत कियावर कयढलेली मध्र्गय, कियाच्र्य ननम्मी असते.  
∴ △ABS मध्रे् SP = 

1

2
 AB.  

PB = 
1

2
 AB...... P हय बयजू AB चय मध्र्बबिंद ूआहे.  

∴ SP = PB  

∴ B =  PSB ...... समद्ववभुज बत्रकोियचे प्रमेर्                          ..... (4)  

(3) आणि (4) वरून Q = PSB                                                    ..... (5)  

PSB + PSR = 180°                                                                  ..... (6) 

 (5)आणि (6) वरून ∠Q + ∠PSR = 180°  

∴ चक्रीर् चौकोनयच्र्य प्रमेर्यच्र्य व्र्त्त्र्यसयनुसयर PQRS हय चक्रीर् चौकोन आहे. 
३) △LMN ~ △XYZ ... ( प क्ष )  

∴ 
LM

XY
=  

MN

YZ
=

MN

YZ
 = 

4

3
  ... समरूप बत्रकोियच्र्य सिंगत बयज ू

 ∴  
LM 

XY
=  

4

3
 =  

∴ 
6

  XY 
=

4

3
 

∴ 6 × 3 = 4 × XY 

 
18

4
 = XY = 4.5 सेंमी 

𝑀𝑁

𝑌𝑍
=  

4

3
  

6.8

𝑌𝑍
=  

4

3
  

∴  6.8 × 3 = 4 × XY  

∴ 
6.8 × 3  

YZ
 = YZ 

∴ YZ = 5.1 सेंमी  

∴ 
LN

XZ
=

4

3
  

∴ 
7.6 

XZ
=  

4

3
 

∴ 7.6 × 3 = 4 × XZ 

∴  
7.6 × 3

4
  = XZ 

 ∴ XZ = 5. 7 सेंमी 

 

प्र.५ पढुीलपकैी एक उियहरण ेसोडवय. 

१)  i. MN || QR                          ... ( प क्ष )                                                               

∴ PMN = PQR ... { समयिंतर रेषयिंमधील सिंगत कोन }  

   ∠PNM = ∠PRQ 

ii. △PMN ~ △PQR म ध्रे् PMN = PQR                   ... (ववधयन i वरून )  

                                      



PNM = PRQ                    ... (ववधयन i वरून )  

∴ △PMN ~ △PQR ... (समरुपतेची को -को कसोटी )  
∴ 

PM

PQ
=  

MN

QR
 = ... ( स. बत्र. सिं. बय) 

∴ 
2

5
=  

MN

QR
                  .. (PM + MQ = PQ) 

iii. MN || QR  

∴ OMN = ORQ ... {समयिंतर रेषयिंमधील व्रु्त्क्रम कोन} 

 ∴ MNO = RQO  

iv. △OMN व △ORQ मध्रे्  

∴ OMN = ORQ                 ... (ववधयन. iii वरून)  
∴ ∠MNO = ∠RQO                   ... (ववधयन iii वरून)  
∴ OMN ~ ORQ                   ... (समरुपतेची को-को कसोटी)  
 
A(△OMN) 

A(△ORQ) 
=  

MN2

RQ2  =            ... (समरूप बत्रकोियिंच्र्य क्षते्रफळयचे गुिोत्तर)  

                 = 
22

52  

                  =  
4

25
 

 

२) i. sin2A + cos2A = 1                                ..... बत्रकोिर्मनतर् र्सद्धयिंत  

∴ cos2A = 1 – sin2A  

∴ (cos A) (cos A) = (1 + sin A) (1 - sin A)  

∴  
cos A

1− sin A
              =  

1 + sin A 

cos A
  

Let      
cos A  

 1− sin A 
                    =

1 + sin A 

cos A
 =  K             ... (i) 

 समयन गुिोत्तरयच्र्य र्सद्धयिंतयवरून  

 ii. प्रत्रे्क गुिोत्तर =  
cos A + 1 + sin A 

1 − sin A + cos A 
                   

∴                                   = 
1 + sin A + cos A 

1 + cos A − sin A 
                            ... (ii)  

       
1+ sin A 

cos A
 = 1 

+sin A+cos A 

1+cos A−sin A
  

 


